



**Standing Orders for a Joint
Sitting of the House of Chiefs
and House of Assembly**

Published by Authority

KADUNA

PRINTED BY THE GOVERNMENT PRINTER, NORTHERN NIGERIA
1965

TABLE OF CONTENTS

	PAGE
1. Definitions	1
2. President	1
3. Oath or Affirmation of Allegiance	1
4. Reading of Message	1
5. Language	1-2
6. Sittings	2
7. Duties of Clerk	2
8. Quorum	2
9. Order of Business	2
10. Motions	2-3
11. Rules of Debate	3
12. Raising Point of Order	3
13. Behaviour of Members not Speaking	3
14. Relevancy in Debate	3
15. Closure of Debate	3
16. Time Limit of Speeches	3
17. President to be Heard in Silence	3
18. Decision of President Final	3
19. Order at the Joint Sitting	3
20. Voting	3-4
21. Absence of Members	4
22. Official Reports and Speeches	4
23. Strangers	4
24. Press	4
25. Practice of the House of Commons of Great Britain and Northern Ireland ...	4

STANDING ORDERS FOR A JOINT SITTING OF THE HOUSE OF CHIEFS AND HOUSE OF ASSEMBLY FOR THE SELECTION OF SENATORS

In exercise of the powers conferred by subsection (3) of section 42 of the Constitution of the Federation the following standing orders are hereby made:—

1—DEFINITIONS

In these standing orders—

“Constitution of the Federation” means the Constitution of the Federation of Nigeria contained in the Act entitled the Constitution of the Federation;

“Constitution of Northern Nigeria” means the Constitution of Northern Nigeria contained in the Schedule to the Constitution of Northern Nigeria Law, 1963;

“Joint Sitting” means a Joint Sitting of the Houses of the Legislature of Northern Nigeria summoned for the purpose of selecting Senators from among persons nominated by the Governor in accordance with section 42 (1) (a) of the Constitution of the Federation;

“meeting” means a meeting of the Houses of the Legislature of Northern Nigeria sitting jointly at a Joint Sitting commencing when the Houses first meet after being summoned and terminating when the Houses adjourn *sine die* at the conclusion of the Joint Sitting;

“member” means a member of the House of Chiefs or member of the House of Assembly at a Joint Sitting;

“message” means a message sent to the President by the Governor of Northern Nigeria announcing the names of persons nominated as Senators by the Governor;

“President” means the person presiding at a Joint Sitting;

“Standing Orders” means the Standing Orders of the Northern House of Assembly.

2—PRESIDENT

The President shall be the President of the House of Chiefs or in his absence the Speaker of the House of Assembly.

3—OATH OR AFFIRMATION OF ALLEGIANCE

1. No member shall sit or vote at a Joint Sitting unless he shall have taken and subscribed the Oath or Affirmation of Allegiance for the House of Chiefs or the House of Assembly.

2. No new member of either House shall sit or vote at a Joint Sitting unless he shall have taken and subscribed the Oath or Affirmation of Allegiance for the House of Chiefs or the House of Assembly as the case may be.

3. The Oath or Affirmation of Allegiance shall be administered to new members of either House by the Clerk of the Joint Sitting.

4—READING OF MESSAGE

When a Joint Sitting has been convened the President shall read the message to the meeting and a resolution or resolutions approving the selection from among persons nominated by the Governor as Senators shall then be moved.

5—LANGUAGE

1. The official language of the Houses of the Legislature at a Joint Sitting shall be English and Hausa and the President may make such arrangements for interpretation as he may think fit.

In the event of a conflict between the English and Hausa texts of any document before the Joint Sitting the English text shall prevail.

6—SITTINGS

1. The Joint Sitting shall meet at 10 a.m. or at such other hour as the President may appoint; and, unless previously adjourned, shall sit until 6 p.m.:

Provided that at 1 p.m. the President shall suspend the sitting until 3 p.m. unless before 1 p.m. a substantive motion has been moved by a member of the Executive Council; "That this meeting do now adjourn", and, if such a motion be moved and if the question thereon has not previously been determined, at 1 p.m. the President shall adjourn the meeting without question put.

2. Until the time appointed for the termination of a sitting is reached, the meeting shall not adjourn except in pursuance of a resolution, the motion for which must be made by a member of the Executive Council.

3. At the time appointed for the termination of the sitting should the closure be moved the proceedings shall continue until such time as the question is put; otherwise the President shall then adjourn the meeting without question put.

7—DUTIES OF CLERK

1. The Clerk of the Legislature shall be the Clerk of the Joint Sitting.

2. The Clerk shall keep minutes of the proceedings of the Joint Sitting and shall follow the procedure laid down in Standing Order 9 of the Standing Orders with appropriate modifications.

8—QUORUM

1. The quorum of the Joint Sitting shall be not less than one-sixth of all the members of the House of Chiefs and not less than one-sixth of all the members of the House of Assembly.

2. If any member draws the attention of the President to the fact that a quorum of the Joint Sitting is not present, or if, from the number of the members taking part in a division, including the members who declined to vote, it appears that a quorum is not present, the President shall count the members present and, if a quorum is not then present, shall suspend the sitting to a time to be appointed by him.

9—ORDER OF BUSINESS

The business before the Joint Sitting on each sitting day shall be transacted in the following order:—

- (1) Formal entry of the President.
- (2) Prayers.
- (3) Oath or Affirmation of Allegiance of new members.
- (4) Message from the Governor.
- (5) Business motions moved by members of the Executive Council.
- (6) Motions for resolutions selecting persons nominated by the Governor to be Senators.

10—MOTIONS

1. A motion for a resolution selecting a person or persons named in the message from the Governor shall be moved by a member of the Executive Council and such motion may be in respect of more than one person unless notice has been given to the Clerk for a motion for amendment, in which case the person or persons so named in the motion for amendment shall be moved individually.

2. The question on any motion shall not be proposed by the President in the Joint Sitting unless it shall have been seconded.

3. A motion shall be deemed to have been passed if it is passed by a simple majority of the members present and voting.

4. No motion shall be moved save for the purpose of selecting or amending the selection of a person or persons as a Senator or Senators, the closure, the discipline of members and the adjournment, and no debate shall arise in respect of any of the last three motions.

11—RULES OF DEBATE

Standing Order 28 of the Standing Orders shall apply to proceedings in a Joint Sitting with appropriate modifications.

12—RAISING POINT OF ORDER

Standing Order 29 of the Standing Orders shall apply to proceedings in a Joint Sitting with appropriate modifications.

13—BEHAVIOUR OF MEMBERS NOT SPEAKING

Standing Order 30 of the Standing Orders shall apply to proceedings in a Joint Sitting with appropriate modifications.

14—RELEVANCY IN DEBATE

Debate upon any motion shall be relevant to such motion.

15—CLOSURE OF DEBATE

Standing Order 33 of the Standing Orders shall apply to proceedings in a Joint Sitting with appropriate modifications.

16—TIME LIMIT OF SPEECHES

Standing Order 34 of the Standing Orders shall apply to proceedings in a Joint Sitting with appropriate modifications.

17—PRESIDENT TO BE HEARD IN SILENCE

Whenever the President rises during a debate, any member then speaking, or offering to speak, must sit down, and the Joint Sitting is to be silent so that the President may be heard without interruption.

18—DECISION OF PRESIDENT FINAL

The President shall be responsible for the observance of the rules of order at the Joint Sitting and his decision upon any point of order shall not be open to appeal.

19—ORDER AT THE JOINT SITTING

Standing Order 38 of the Standing Orders shall apply to proceedings in a Joint Sitting with appropriate modifications.

20—VOTING

1. No member may speak to any question after the same has been fully put by the President.

2. A question is fully put when the President has put the question to the Joint Sitting.

3. When the question has been put by the President at the conclusion of debate the votes shall be taken by voices AYE and NO, and provided that a division is not claimed by twenty or more members rising in their places in support, the result shall be declared by the President.

INDEX

<i>Subject</i>	<i>No. of Standing Order</i>	<i>Page</i>
A		
ABSENCE OF MEMBERS	21	4
ADJOURNMENT OF THE HOUSE:		
For lack of Quorum	8 (2)	2
Motion for	6 (1)	2
AFFIRMATION	3 (1),(3)	1
AMENDMENT IN RESPECT OF PERSONS TO BE SELECTED SENATORS ...	10 (1) (4)	2-3
B		
BEHAVIOUR OF MEMBERS NOT SPEAKING	13	3
BUSINESS, ORDER OF	9	2
BUSINESS MOTIONS:		
Moving of	9 (5)	2
C		
CLERK OF THE HOUSE:		
Duties of	7	2
Administers Oaths	3 (3)	1
In divisions	20 (4) (8)	3-4
To be Clerk of the Joint Sitting	7 (1)	2
Keeps minutes	7(2)	2
CLOSURE OF DEBATE	15	3
D		
DEBATES:		
Rules of	11	3
Relevancy in	14	3
DECISION OF PRESIDENT FINAL	18	3
DEFINITIONS	1	1
G		
GOVERNOR:		
Persons nominated by	4	1
Messages from	9 (4)	2
H		
HOURS OF SITTING	6	2
HOUSE OF COMMONS, PRACTICE OF	25	4
L		
LANGUAGE	5	1
M		
MINUTES OF THE PROCEEDINGS:		
To be kept by Clerk	7 (2)	2
MOTIONS:		
For selection of persons as Senators	10 (1)	2-3
Amending selection of persons as Senators	10 (1) (4)	2-3

4. A division shall be taken by the Clerk asking each member separately how he desires to vote and recording the votes accordingly.

5. When a division is claimed every member present shall, unless he expressly states that he declines to vote, record his vote either for the AYES or NOES.

6. The Clerk shall keep a record of each member's vote and shall add a statement of the names of members who declined to vote.

7. A member must vote according to his voice.

8. As soon as the Clerk has collected the votes the President shall state the numbers voting for the AYES and NOES respectively and shall then declare the result of the division or in the event of an equality of votes he may give his casting vote.

9. If no casting vote is given the question shall pass in the negative.

10. If a member states that he votes in error or that his vote has been counted wrongly, he may claim to have his vote altered, provided that such request is made as soon as the President has announced the numbers and before he shall have declared the result of the division.

21—ABSENCE OF MEMBERS

Any member who is prevented from attending the Joint Sitting shall acquaint the Clerk as early as possible of his inability to attend.

22—OFFICIAL REPORTS AND SPEECHES

Standing Order 77 of the Standing Orders shall apply to proceedings in a Joint Sitting with appropriate modifications.

23—STRANGERS

1. Strangers shall be admitted to the meeting at the discretion of the President, provided that if any member takes notice that strangers be present, the President shall put forthwith the question "That strangers do withdraw", without permitting any debate or amendment.

2. Notwithstanding anything in these Standing Orders the President may, whenever he thinks fit, order the withdrawal of strangers from the meeting.

24—PRESS

The President may grant a general permission to the representative of any journal to attend a Joint Sitting provided that, if the journal publish a report of the proceedings which the President considers unfair, such permission may be revoked.

25—PRACTICE OF THE HOUSE OF COMMONS OF GREAT BRITAIN AND NORTHERN IRELAND

In cases of doubt the standing orders of this Joint Sitting shall be interpreted in like manner as any equivalent standing order of the House of Commons of the Parliament of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland.

MADE this 27th day of January, 1965, by the Joint Sitting of the House of Chiefs and the House of Assembly pursuant to the provisions of subsection (3) of section 42 of the Constitution of the Federation.

ISA ABUBAKAR,
Acting Clerk to Regional Legislature

INDEX

<i>Subject</i>	<i>No. of Standing Order</i>	<i>Page</i>
A		
ABSENCE OF MEMBERS	21	4
ADJOURNMENT OF THE HOUSE:		
For lack of Quorum	8 (2)	2
Motion for	6 (1)	2
AFFIRMATION	3 (1) (3)	1
AMENDMENT IN RESPECT OF PERSONS TO BE SELECTED SENATORS ...	10 (1) (4)	2-3
B		
BEHAVIOUR OF MEMBERS NOT SPEAKING	13	3
BUSINESS, ORDER OF	9	2
BUSINESS MOTIONS:		
Moving of	9 (5)	2
C		
CLERK OF THE HOUSE:		
Duties of	7	2
Administers Oaths	3 (3)	1
In divisions	20 (4) (8)	3-4
To be Clerk of the Joint Sitting	7 (1)	2
Keeps minutes	7(2)	2
CLOSURE OF DEBATE	15	3
D		
DEBATES:		
Rules of	11	3
Relevancy in	14	3
DECISION OF PRESIDENT FINAL	18	3
DEFINITIONS	1	1
G		
GOVERNOR:		
Persons nominated by	4	1
Messages from	9 (4)	2
H		
HOURS OF SITTING	6	2
HOUSE OF COMMONS, PRACTICE OF	25	4
L		
LANGUAGE	5	1
M		
MINUTES OF THE PROCEEDINGS:		
To be kept by Clerk	7 (2)	2
MOTIONS:		
For selection of persons as Senators	10 (1)	2-3
Amending selection of persons as Senators	10 (1) (4)	2-3

INDEX—continued

<i>Subject</i>		<i>No. of Standing Order</i>	<i>Page</i>
	N		
NEW MEMBERS—SITTING OR VOTING	...	3 (2)	1
	O		
OATHS	...	3 (1) (3)	1
OFFICIAL REPORT OF SPEECH	...		
To be kept by the Clerk	...	7 (2)	2
ORDER OF BUSINESS	...	9	2
ORDER AT THE JOINT SITTING	...	19	3
	P		
POINT OF ORDER, RAISING OF	...	12	3
PRAYERS	...	9 (2)	2
PRESIDENT	...	2	1
To be heard in silence	...	17	3
PRESS	...	24	4
PROCEDURE	...		
In moving motions	...	10 (1)	3
In proposing motion	...	10 (2)	3
	Q		
QUORUM	...	8	2
	R		
RAISING POINT OF ORDER	...	12	3
READING OF MESSAGE	...	4	1
RELEVANCY OF DEBATE	...	14	3
RULES OF DEBATE	...	11	3
	S		
SECONDING MOTIONS	...	10(2)	3
SITTING OF THE HOUSE	...	6	2
STRANGERS	...	23	4
SUSPENSION	...	8 (2)	2
	V		
VOTING	...	20	3
In error	...	20 (1)	3

ABINDA KE CIKI

	<i>Shafi</i>
1. Bayanir Ma'ana	1
2. Shugaba	1
3. Rant'suwa ko daukan alkawarin biyayya	1
4. Karanta sako	1
5. Harshen Magana	1-2
6. Zaman shawara	2
7. Ayyukan Magatakarda	2
8. Murhun shawara	2
9. Shirin Shawarwari	2
10. Batutuwa	3
11. Sharuɗɗan Mahawara	3
12. Kawo isharar sharadi	3
13. Yadda Mashawartan da ba su jawabi za su zauna	3
14. Dacewar mahawara	3
15. Rufe mahawara	3
16. Kayyadewar lokaci wajen yin jawabi	3
17. Za a yi shiru a saurari Shugaba	3
18. Shawarar da Shugaba ya yanke ita-ce karshe	3
19. Gargadin kintsi a Hadadden Zama	3
20. Yin kuri'a	4
21. Rubuta jawabin mashawarta	4
22. Rashin Halartar Mashawarta	4
23. Baki	4
24. 'Yan Jarida	4
25. Al'adar Majalisar Wakilai ta Ingila	5

SHARUDDAN MAJALISA DON HADADDEN ZAMA NA MAJALISAR
SARAKUNA DA MAJALISAR WAKILAI DON ZABEN 'YAN MAJALISAR
DATTIJAI (SANATOTI)

Bisa ga ikon da karamin kashi (3) na kashi na 42 na Shirin Mulkin Tarayya ya bayar aka yi wadannan Sharuddan Majalisa:—

1—BAYANIN MA'ANA

A cikin wadannan Sharuddan Majalisa—

“Shirin Mulkin Tarayya” yana nufin Shirin Mulkin Tarayyar Nijeriya wanda ke cikin Dokar Tarayya mai suna Shirin Mulkin Tarayya;

“Shirin Mulkin Nijeriya ta Arewa” yana nufin Shirin Mulkin Nijeriya ta Arewa wanda ke cikin Fasalin Dokar Shirin Mulkin Nijeriya ta Arewa, 1963;

“Hadadden Zama” yana nufin Hadadden Zaman Majalisun Dokoki na Nijeriya ta Arewa wanda aka kira don zaben 'yan Majalisar Dattijai (sanatoti) daga cikin mutanen da Gwamna ya zaba ta bin kashi na 42 (1)(a) na Shirin Mulkin Tarayya;

“taro” yana nufin taron Majalisun Dokoki na Nijeriya ta Arewa da suke zaune a hade a Hadadden Zama da ya fara lokacin da Majalisun suka taru da farko bayan an kira su da kuma dakatawa lokacin da Majalisun suka dakata sai wata rana a karshen Hadadden Zama;

“Mashawarci” yana nufin mashawarcin Majalisar Sarakuna ko na Majalisar Wakilai a Hadadden Zama.

“sako” yana nufin sakon da Gwamnan Nijeriya ta Arewa ya aika wa Shugaba na bada sanarwar sunayen mutanen da Gwamna ya zaba su zama 'yan Majalisar Dattijai (Sanatoti);

“Shugaba” yana nufin mutumin da ke shugabanci a Hadadden Zama;

“Sharuddan Majalisa” yana nufin Sharuddan Majalisa na Majalisar Wakilai ta Arewa.

2—SHUGABA

Shugaba zai zama Shugaban Majalisar Sarakuna ko kuma idan ba ya nan Shugaban Majalisar Wakilai.

3—RANTSUWA KO DAUKAR ALKAWARIN BIYAYYA

1. Babu wani mashawarcin da zai zauna ko ya yi zabe a Hadadden Zama sai in ya dauki Rantsuwa ko ya dauki Alkawarin Biyayya na Majalisar Sarakuna ko Majalisar Wakilai.

2. Babu wani sabon mashawarcin kowane Majalisar da zai Zauna ko yayi zabe a Hadadden Zama sai in ya dauki Rantsuwa ko ya dauki Alkawarin Biyayya na Majlisar Sarakuna ko Majalisar Wakilai yadda dai halin ya ke.

3. Rantsuwa ko daukar Alkawarin Biyayya kuwa Magatakardan Majalisa na Hadadden Zama ne zai bada shi.

4—KARANTA SAKO

Lokacin da aka kira Hadadden Zama Shugaba zai karanta sakon ga taron kuma sai a kawo zartarwa ko zarce-zarce don yarda da zaben mutanen da Gwamna ya zaba su zama 'yan Majalisar Dattijai (Sanatoti).

5—HARSHEN MAGANA

1. Harsuna da za'a yi amfani da su a Hadadden Zama sune Turanci da Hausa, Shugaba kuma zai yi dukkan shirye-shiryen da ya ga ya kamata game da yin fassarar maganganun nan.

2. A lokacin da aka sami sabani a tsakanin Turanci da Hausa na abinda ya ke cikin wata takarda a gaban Hadadden Zama, na Turanci za'a yi aiki da shi.

6—ZAMAN SHAWARA

1. Hadadden Zama zai taru da karfe 10 na safe ko kuma a wadansu sa'o'i da Shugaba zai ayyana; kuma in ba an dakata tun farko bane, za'a zauna sai karfe 6 na yamma:

Muddin cewa da karfe 1 na yamma Shugaba zai dage zama sai karfe 3 na yamma sai dai idan kafin karfe 1 na yamma wani mashawarcin Majalisar Gudanarwa ya kawo wani tabbataccen batu; "Cewa wannan zama ya dakata yanzu", kuma, in wannan batu ba'a kawo shi ba kuma in ba'a riga an yanke maganar kan haka ba, Shugaba zai dakatad da zaman da karfe 1 na yamma ba tare da ya nemi a yanke maganar ba.

2. In ba an kai lokacin da aka ayyana na dakatad da zama ba ne, ba za'a dakatad da zama ba sai ta bin zartarwa, batun da dole sai wani mashawarcin Majalisar Gudanarwa zai yi shi.

3. A lokacin da aka ayyana don dakatar da zama idan aka kawo batun rufewa, za'a ci gaba da shawarwari har sai lokacin da aka kawo maganar; in ba haka ba sai Shugaba kawai ya dakatar da taro ba tare da kawo magana ba.

7—AYYUKAN MAGATAKARDA

1. Magatakardan Majalisun, Dokoki shine zai zama Magatakardan Hadadden Zama.

2. Magatakarda zai ajiye labarin shawarwarin Hadadden Zama zai kuma bi hanyar da aka nuna cikin sharadin Majalisa na 9 na Sharuddan Majalisa da wassu 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

8—MURHUN SHAWARA

1. Murhun shawara na Hadadden Zama ba zai gaza daya bisa shida na dukkan wakilan Majalisar Sarakuna ba, haka kuma ba zai gaza daya bisa shida na dukkan wakilan Majalisar Wakilai ba.

2. Idan wani mashawarci ya fadakad da Shugaba da cewa ba a sami murhun shawara na Hadadden Zama ba, ko kuma idan daga yawan Mashawartan da suka yi kuri'a har da wadanda suka ki yin kuri'ar, ya bayyana cewa ashe ba a sami murhun shawara ba, Shugaba zai kirga yawan mashawartan da suke nan, idan ya taras ba a sami murhun shawara ba, sai ya dakatad da zaman har ya zuwa wani lokacin da zai ambata.

9—SHIRIN SHAWARWARI

Aikin da ke gaban Hadadden Zama a kowace ranar da aka zauna za a yi ta wannan hanya:—

1. Shigowar Shugaba
2. Addu'a
3. Rantsuwar ko Alkawarin Biyayya na sabbin mashawarta
4. Sako daga Gwamna
5. Batutuwan aiki da Ministoci (Yan Majalisar Zartaswa) zasu kawo
6. Batutuwan Zartaswa game da mutanen da Gwamna ya nada don su zama 'Yan Majalisar Dattijai.

10—BATUTUWA

1. Batu don zartas da zaben mutumin ko mutanen da aka fadi sunayensu cikin sako daga Gwamna, Minista ne ko Dan Majalisar Zartaswa zai kawo shi, kuma wannan batu zai iya zama kan fiye da mutum daya sai dai in an bai wa Magatakardan Majalisa sanarwar kawo batun gyara, duka lokacin da haka ya faru kuwa sai a kawo batutuwan gyaran sunan mutum ko mutanen dabam dabam.

2. Shugaban Hadadden Zama ba zai kawo batu kan wata magana ba sai dai idan an goyi bayanta.

3. Za a dauka cewa an zartas da batu idan an zartas da ita da rinjaye madaidaici na mashawartan da suka halarta da kuma kuri'ar da suka yi.

4. Ba'wani batun da za a kawo sai dai na zaben ko gyaran zaben dan ko 'yan Majalisar Dattijai, ko batun sufewa, ko batun togaciya wa mashawarta ko na dakatarwa, kuma ba za a yi wata mahawara kan daya daga cikin batutuwan guda uku da aka kawo ba.

11—SHARUDAN MAHAWARA

Sharadi na 28 na Sharuddan Majalisa zai shafi shawarwarin Hadadden Zama kuma da 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

12—KAWO ISHARAR SHARADI

Sharadi na 29 na Sharuddan Majalisa zai shafi shawarwarin Hadadden Zama da kuma 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

13—YADDA MASHAWARTAN DA BA SU JAWABI ZA SU ZAUNA

Sharadi na 30 na Sharuddan Majalisa zai shafi shawarwarin Hadadden Zama da kuma 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

14—DACEWAR MAHAWARA

Dole ne mahawara kan kowane batu ta kasance ta dace da batun.

15—RUFÉ MAHAWARA

Sharadi na 33 na Sharuddan Majalisa zai shafi shawarwarin Hadadden Zama da kuma 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

16—KAYYADEWAR LOKACI WAJEN YIN JAWABI

Sharadi na 34 na Sharuddan Majalisa zai shafi shawarwarin Hadadden Zama da kuma 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

17—ZA A YI SHIRU A SAURARI SHUGABA

Duk lokacin da Shugaba ya mika lokacin da ake yin wata Mahawara, dole ne duk mashawarcin da ke yin magana, ko wanda yake da niyyar mikewa yayi magana, ya zauna, kuma dole a yi shiru a Hadadden Zama don a saurari Shugaba ba tare da wata katsewa ba.

18—SHAWARAR DA SHUGABA YA YANKE ITA CE KARSHE

Shugaba ne ke da hakkin lura da sharudda da odoji kuma ba za a daukaka kara game da maganar da ya yanke kan wata isharar sharadi ba.

19—GARGADIN KINTSI A HADADDEN ZAMA

Sharadi na 38 na Sharuddan Majalisa zai shafi shawarwarin Hadadden Zama da kuma 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

20—YIN KURI'A

1. Ba wanda mashawarcin da zai yi magana kan batun da Shugaba ya riga ya yanke.
2. Kuma duk lokacin da Shugaba ya yanke magana gaban Hadadden Zama, an yanke maganar sosai ke nan.
3. Lokacin da Shugaba ya yanke magana a karshen mahawara, za a yi kuri'a da fadin "I" ko "A'a", kuma muddin mashawarta ishirin ko fiye da haka ba su mika sun goyi bayan a rabu ba, Shugaba zai fadi sakamako.

4. Magatakardan Majalisa zai rubuta kuri'a ta tambayar kowane mashawarci yadda yake son kuri'arsa ya kuma rubuta yadda mashawarcin ke bukata.

5. Lokacin da ake yin kuri'a, duk mashawarcin da yake nan zai yi kuri'arsa bisa "I" ko "A'a", sai dai idan yace baya son yayi kuri'a.

6. Magatakardan Majalisa zai rubuta kuri'ar ko wane mashawarci kuma zai rubuta bayanin sunayen mashawartan da suka ki yin kuri'a.

7. Dole ne mashawarcin yayi kuri'arsa bisa yadda muryarsa take.

8. Da zarar Magatakardan Majalisa ya gama kirga kuri'o'in, sai Shugaba ya fadi yawan wadanda suka ce "I" da wadanda suka ce "A'a". San nan kuma ya fadi sakamakon kuri'ar da aka yi. Ko kuma a balin da kuri'o'in wadanda suka ce "I" da na wadanda suka ce "A'a", suka zama daya, sai ya yi kuri'ar raba gardama.

9. Idan Shugaba bai yi kuri'ar raba gardama ba, zai zartas da maganar kan cewa wadanda suka ce "A'a" sun rinjaya.

10. Idan mashawarci ya yi kuskure wurin yin kuri'arsa ko kuma an kirga kuri'arsa ba daidai ba, zai iya cewa a canza kuri'arsa, muddin mashawarcin ya bukaci canjin nan da nan bayan shugaba ya fadi yawan kuri'o'in, amma kafin ya fadi sakamakon kuri'ar da aka yi.

21—RASHIN HALARTAR MASHAWARTA

Duk wani mashawarcin da ba zai sami damar halartar Hadadden Zama ba, nan da nan sai ya sanad da Magatakardan Majalisa cewa ba zai sami damar halartar Zamar ba.

22—RUBUTA JAWABIN MASHAWARTA

Sharadi na 77 na Sharuddan Majalisa zai shafi shawarwarin Hadadden Zama da kuma 'yan gyare-gyaren da suka kamata.

23—BAKI

1. Za'a yardar wa baki su halarci Zamar bisa yadda Shugaba ya yarda, amma idan wani mashawarci ya lura cewa akwai baki fa a wurin nan Shugaba zai yanke maganar nan da nan cewa "Bakin nan su Fita" ba kuma zai bari a yi wata mahawara ko ayi wata gyara kan wannan maganar ba.

2. Ba tare da kula da wadannan Sharudda ba, duk lokacin da Shugaba ya ga ya kamata, zai iya ba da umurnin cewa baki su fita.

24—'YAN JARIDU

Shugaba yana iya bada sakakken izni ga 'yan jaridu don su halarci Hadadden Zama, amma idan wata jarida ta buga labarin shawara, wanda Shugaba ya ga, bai kyautu ba, ana iya janye iznin da aka ba su.

25—AL'ADAR MAJALISAR WAKILAN INGILA (GREAT BRITAIN DA NORTHERN IRELAND)

Idan aka sami wata shakka kan sharuddan wannan Hadadden Zama, sai a dauki ma'anar sharuddan wannan Hadadden Zama ta zama daidai da ta Majalisar Wakilai ta Ingila.

Hadadden Zama na Majalisar Sarakuna da na Wakilai ya yi wannan a rana ta 27 ga Janairu, 1965, bisa bin tanade-tanade na karamin kashi na (3) na Kashi na 42 na Shirin Mulkin Tarayya.

ISA ABUBAKAR,
Mukaddashin Magatakardan
Majalisun Dokoki

MANUNI

<i>Abin Nufi</i>	<i>Lambar Sharuddan Majalisa</i>	<i>Shafi</i>
A		
ADDU'A	9 (2)	2
AL'ADAR MAJALISAR WAKILAI TA INGILA	25	5
ALKAWARI	3 (1) (3)	1
B		
BAKI	23	4
BATUTUWA	10	3
Don zaben mutane su zama Sanatoti	10 (1)	3
Gyaran zaben mutane su zama Sanatoti	10 (1) (4)	3
BATUTUWAN AIKI:		
Kawowa	9 (5)	2
BATUTUWAN GOYON BAYA	10 (2)	3
BAYANIN MA'ANA	1	1
C		
D		
DACEWAR MAHAWARA	14	3
DAKATAR DA MAJALISA:		
Don rashin samun murhun shawara	8 (2)	2
Batu don	6 (1)	2
DAKATARWA	8 (2)	2
E		
F		
G		
GWAMNA:		
Mutanen da ya ayyana	4	1
Sako daga	9 (4)	2
GARGADIN KINTSI A HADADDEN ZAMA	19	3
GOYON BAYAN BATU	10 (2)	3
H		
HANYAR GUDANARWA:		
Wajen Kawo batu	10 (1)	3
Wajen Gabatar da batu	10 (2)	3
HARSHEN MAGANA	5	2
I		
ISHARAR SHARADI, KAWOWA	12	3
J		
K		
KARANTA SAKO	4	1
KAWO ISHARAR SHARADI	12	3

MANUNI—saura

<i>Abin Nufi</i>	<i>Lambar Sharuddan Majalisa</i>	<i>Shafi</i>
	L	
LABARIN SHAWARWARI:		
Magatakarda ya ajiye	7 (2)	2
	M	
MAGATAKARDAN MAJALISA:		
Ayyukan	7	2
Bada Rantsuwa	3 (3)	1
Karkasa Majalisa	20 (4) (8)	4
Ya zama Magatakardan Hadadden Zama	7 (1)	2
Ya ajiye labarun shawarwari	7 (2)	2
MAHAWARA:		
Sharudda na	11	3
Dacewa na Mahawara	14	3
MURHUN SHAWARA	8	2
	N	
	O	
	P	
	R	
RANTSUWA	3	1
RASHIN HALARTAR MASHAWARTA	21	4
RUFE MAHAWARA	15	3
	S	
SABBIN MASHAWARTA—ZAMA KO ZABE	3 (2)	1
SHARUDDAN MAHAWARA	11	3
SHAWARAR SHUGABA TA ZAMA TA KARSHE	18	3
SHAWARWARI, SHIRI NA	9	2
SHUGABA	2	1
A yi shiru a saurare shi	17	3
	U	
	W	
	Y	
Y ADDA MASHAWARTAN DA BASU JAWABI ZASU ZAUNA	13	3
'YAN JARIDA	24	4
Y IN KURI'A		
Cikin kuskure	20 (1)	4
	Z	
ZAMAN SHAWARA	6	2